

中国经济开局良好，为世界注入确定性

H 新华时评

中国一季度国内生产总值同比增长5.4%，增速在全球主要经济体中名列前茅。在美国关税政策严重冲击国际经贸格局之际，中国经济不仅延续了稳中向好、稳中回升的态势，更在复杂多变的国际环境中展现出强大韧性和潜力。伴随着开放的铿锵足音，中国经济的良好开局，为世界注入了宝贵的确定性。

春之中国，生机勃勃。5.4%不仅是数字的增长，更是信心的传递。路透社报道说，受强劲的消费和工业产出支撑，中国一季度经济增长超出预期。得益于多元化市场的构建，中国一季度出口同比增长6.9%，对170多个国家和地区出口实现增长，对共建“一带一路”国家出口同比增长

7.2%。中国与多国深化产业链供应链合作，不仅赋能了对方发展，也增强了自身韧性。一季度高技术制造业实现较快增长，新能源汽车、3D打印设备、工业机器人产品产量达到两位数增幅，彰显出中国的创新动力增强，高质量发展成色更足。

美国政府施加关税对世界经济和全球贸易的影响逐步显现，但中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大的向好大势不改。2024年中国经济总量突破130万亿元，构筑起世界第二大经济体的稳固底盘；14亿多人口、4亿多中等收入群体构成需求结构不断升级的消费大市场，新场景新品类不断涌现；依托于门类齐全、独立完整的现代工业体系，中国产品在国际市场上无可替代；在应对挑战综合施策上，中国有丰富的经验和政策工具箱，一系列存量政策和增量政策相互配合，

政策效应持续显现。经济有基础，内需有支撑，应对有经验，政策有保障……这些都是中国经济的信心和底气所在。

中国经济基本盘的稳健，不仅是自身持续健康发展的“压舱石”，也是全球经济抵御风浪的“稳定器”。面对美国挑起关税战，中国坚决实施必要的反制措施，既为了维护自身正当权益，也为了捍卫多边贸易体制和国际经贸秩序。尽管外部环境变乱交织，中国仍坚定不移推进高水平对外开放，与各国分享互利共赢机遇。关税风暴来袭，世界都在屏息观望，太平洋两岸的全球两大经济体，一个不断制造分裂的鸿沟，一个积极架起合作的桥梁。西班牙《起义报》刊文指出，与美国保护主义不同，中国通过扩大经济开放，寻求加强多边主义，营造合作共赢的国际贸易环境。未来在哪里，

答案显而易见：时与势在中国这一边。

中国经济是一片大海，与世界经济相融相通。从黄浦江畔到南海之滨，一场场大型展会和论坛接踵而至。“全方位扩大国内需求”“扩大高水平对外开放”……世界听到中国鲜明的政策宣示。从中国发展高层论坛、博鳌亚洲论坛到中关村论坛，众多跨国公司负责人分享与中国携手创新的愿景，向世界传递出积极的合作信号。正在海南省海口市举办的第五届中国国际消费品博览会吸引了71个国家和地区超过4100个品牌集中亮相，强大的资源汇聚能力不仅为全球企业搭建起拓展中国市场的通道，更通过促进供需精准对接，持续强化消费对经济增长的推动力。

在客商如织的广交会现场，中国企业争相展示新品，外商采购热情空前。0.5毫米级“外科圣手”、24小时不

眠的“钢铁工人”、拉花技术一流的“咖啡师”……本届广交会首次增设的服务机器人专区，让世界看到技术含量更高的“中国制造”。中国制造的优势不是“低成本”，而更多在于技能密度、供应链成熟度及产业协同效率。宝马集团董事会成员米兰·内德利科维奇指出，来自中国工厂的创新不仅推动本地发展，也通过全球网络提升宝马的整体技术水平和生产效率。《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼近期撰文指出，中国制造业今天这样强大，不仅是因为能更便宜地生产，也因为能更快、更好、更智能地生产。

与中国同行就是与机遇同行。中国经济这片大海经得起狂风骤雨的洗礼，抵御得住贸易寒流的侵袭，终将让世人见证“海纳百川”的从容与坚定。

(新华社北京4月17日电 记者樊宇)

今年超长期特别国债、中央金融机构注资特别国债即将发行

新华社北京4月17日电(记者申铖)财政部4月17日对外发布多则通知称，2025年超长期特别国债、2025年中央金融机构注资特别国债将于下周开始发行。

根据通知，财政部拟于4月24日发行2025年中央金融机构注资特别国债(一期)。本次发行国债竞争性招标面值总额1650亿元，为5年期固定利率附息债。

同日，财政部还拟发行2025年超长期特别国债(一期)(20年期)，竞争性招标面值总额500亿元；拟发行2025年超长期特别国债(二期)(30年期)，竞争性招标面值总额710亿元。

2025年第一次国家农产品质量安全例行监测合格率98.3%

据新华社北京4月17日电(记者吉平胡璐)2025年1至3月，农业农村部开展了今年第一次国家农产品质量安全例行监测工作，抽检蔬菜、水果、畜禽产品和水产品4大类7526个样品，涉及102个品种和131项参数，合格率98.3%。

这是记者4月17日从农业农村部获悉的。

据介绍，今年第一次例行监测共抽检了31个省份170个大中城市的934个蔬菜水果生产基地，469辆蔬菜和水果运输车，299个屠宰场、169个养殖场、132辆水产品运输车、353个养殖场、938个农产品批发(农贸)市场。监测结果显示，蔬菜、水果、畜禽产品、水产品合格率分别为98.1%、97.5%、99.4%、97.2%。

从监测品种看，蔬菜中食用菌、水生类全部合格；芸薹属类、薯芋类、叶菜类、根茎类合格率分别为99.4%、99.3%、99%、98%。抽检的水果中，苹果、梨、葡萄全部合格，柑、西瓜合格率分别为97.6%、97.3%。抽检的畜禽产品中，猪肝、牛肉、鸡肉全部合格，鸡蛋、猪肉、羊肉、鸭肉合格率分别为99.8%、99.7%、97.8%、97.7%。抽检的水产品中，大黄鱼、鲫鱼、乌鳢、鳙鱼、鲢鱼、对虾全部合格，草鱼、鲤鱼、罗非鱼合格率分别99.1%、98.1%、97.8%。

工伤保险异地就医直接结算全面实施

新华社北京4月17日电(记者姜琳)记者4月17日从人力资源社会保障部获悉，自4月1日起，工伤保险跨省异地就医直接结算在全部地市级开展。各地依托全国工伤保险异地就医结算信息系统，逐步实现工伤职工持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。

人力资源社会保障部、财政部、国家卫生健康委近日印发通知，明确了全面实施后工伤职工跨省异地就医相关待遇政策、就医流程、备案手续办理途径、费用结算范围及要求等事项，同时明确至“十五”时期末，分三步走逐步实现全部三级工伤协议医疗机构以及康复和辅助器具配置机构全覆盖。

通知要求，参加工伤保险并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的异地长期居住、常驻异地工作和异地转诊工伤职工，可以申请办理跨省异地就医相关费用直接结算。人力资源社会保障部门对提出异地就医需求的人员实行备案管理，并做好异地就医资金管理和信息系统建设。

世界记忆名录新增三位“中国成员”



4月17日在湖北省博物馆拍摄的随州曾侯乙编钟。新华社发



少林寺碑廊(资料图片)。新华社发



4月17日在斯里兰卡科伦坡国家博物馆拍摄的郑和遗存《布施锡兰山佛寺碑》。新华社发

香礼的碑文，至今仍清晰可见，常有游客在此驻足欣赏，感受穿越悠悠历史的友好刻印。

曾侯乙编钟铭文是目前已知唯一的中国先秦官方音乐理论文献，以声音和文字相互印证的方式保存了2400多年前人类的音乐记忆。

河南嵩山，少林寺碑碣(566—1990)现存499通，呈现出1424年较完整连贯的石刻历史文献序列。其内容涉及政治、经济、宗教、军事、文化等多个方面，既见证了少林寺的形成与发展，也真实记录了中国与印度、日本、韩国、蒙古国等国家之间的文明交流与互鉴进程。

据中国嵩山少林寺档案馆馆长杨红瑞介绍，2024年9月少林寺数字档案展厅试运营期间，约100平方米的展厅人气爆棚，平均每分钟有14位游客进入，海内外游客纷纷前来感受少林碑刻的独特魅力。

少林寺碑廊(资料图片)。新华社发

香礼的碑文，至今仍清晰可见，常有游客在此驻足欣赏，感受穿越悠悠历史的友好刻印。

本次入选有着怎样的重要意义？

包括本次入选的文献遗产，我国目前已有多本《本草纲目》《黄帝内经》《南京大屠杀档案》等18项文献档案入选《世界记忆名录》。入选世界记忆名录意味着它们不仅是中国的文化瑰宝，也成为全人类共同的记忆财富。

为文化档案的保护与传承注入新的动力——

联合国教科文组织希望通过建立《世界记忆名录》，授予标识等方式宣传这些珍贵文献遗产的重要性，对它们实现有效保管和抢救，进而促进这些人类遗产的广泛应用。新加入的中国“成员”也将受到更多的关注和保护。

据中国嵩山少林寺档案馆馆长杨红瑞介绍，2024年9月少林寺数字档案展厅试运营期间，约100平方米的展厅人气爆棚，平均每分钟有14位游客进入，海内外游客纷纷前来感受少林碑刻的独特魅力。

少林寺碑廊(资料图片)。新华社发

资源回流工程，进一步丰富和完善少林寺历史文化的整体面貌。

湖北省博物馆馆长张晓云告诉记者，博物馆已将曾侯乙编钟的声音档案电子化，应用于展馆陈列。同时，打造的数字文物VR体验项目也将上线。

彰显中华文化之于世界学术研究的重要价值——

如果不从源远流长的历史连续性来认识中国，就不可能理解古代中国，也不可能理解现代中国，更不可能理解未来中国。

作为目前已知唯一的先秦中国官方音乐理论文献，国际学术界对曾侯乙编钟及其铭文的研究涉及考古学、历史学、冶金学、声学、天文学、古代文字、化学、音乐等领域。

保留了中国传统石刻、书法、绘画、造像等艺术形式，集结了禅宗、武术、宗教信仰等多元文化信息，少林寺碑碣是世界在语言文字、艺术、宗教信仰和文化交流等方面集体记忆的典型性历史文献汇集。

这些文献档案向全世界诉说着

中华民族深厚的历史底蕴，在学术研究领域有着突出的价值。

为世界文化的交流融合提供了宝贵经验——

本次入选的《少林寺碑碣(566—1990)》及《布施锡兰山佛寺碑(1409年2月15日)》都反映着历史上不同文明之间的交流对话，在展现中华文明突出的包容性、和平性的同时，更有助于丰富世界记忆遗产的多样性，展现人类文明的和谐共生。

“文化交流合作是国与国建立合作关系的最坚实基础。”斯里兰卡外交、外国就业与旅游部副部长鲁万·拉纳辛哈表示，此次申报成功是两国文化历史进程中的一个重要里程碑，“它有力提醒着我们，两国拥有着相同的记忆、相通的历史，这是维系两国人民友谊的纽带。”

据悉，以此次《布施锡兰山佛寺碑(1409年2月15日)》入选为契机，斯里兰卡和中国将继续在考古、教育和旅游等领域进一步合作。

(新华社北京4月17日电 记者董博婷 伍岳)

广告·热线:66810888

陵水黎族自治县自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

陵自然告字[2025]20号

根据《陵水黎族自治县人民政府关于挂牌出让2024-25号宗地国有建设用地使用权有关事项的批复》(陵府函〔2025〕107号)精神，经县政府批准，现将一宗国有建设用地使用权挂牌出让及有关事项公告如下：

一、宗地基本情况和开发利用要求： (一)基本情况和规划指标：2024-25号宗地位于黎安镇范围内，符合国土空间规划用途管制和《陵水黎族自治县黎安片区控制性详细规划》LAPO-03单元文黎景观大道与海风大道交界东北侧地块控制性详细规划调整论证报告要求，用地面积218009.99平方米，其中163231.15平方米属办理农用地转用和土地征收手续的国有建设用地，54778.84平方米属国有存量建设用地，其四至坐标详见《用地勘测定界图》，主要建设内容为营利性民办本科学校。具体规划设计指标如下表：

地块名称	宗地坐落	总面积(平方米)	用途	混合比例(%)	使用年限(年)	容积率	建筑密度(%)	绿地率(%)	建筑限高(米)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
2024-25	黎安镇	218009.99	高等教育用地(代码:080401)	100	50	≤1.4	≤30	≥35	≤36	9811	7718

其他规划控制条件： 1.机动车停车位配建标准为3.0个/100师生，按照不低于15%的停车位比例配建充电基础设施；非机动车停车位配建标准为准700个/100师生。2.地块沿文黎景观大道控制宽度为25米的绿线管控区域，应严格按照《城市绿线管理办法》等相关要求进行管控。3.地块沿文黎景观大道第一排建筑以多层为主，高度不大于24米，局部建筑确因景观需要可不大于36米；总体上建筑高度宜由文黎景观大道向东高岭方向递增。4.建筑宜以简约现代风格为主，并与周边项目风貌相协调。5.根据《中华人民共和国国防震减灾法》项目应当按照国务院有关规定进行地震安全性评价，并按照经审定的地震安全性评价报告所确定的抗震设防要求进行抗震设防。建设工程应遵守《建筑工程抗震设防分类标准》GB50223《建筑抗震设计规范》GB50011等国家现行相关标准。6.考虑到本次调整区域周边有机场、部分用地落于地质灾害中易发区，建议项目建设应以声环境条件、地质条件、土壤条件允许为前提。7.项目须全部自持，不得分割销售。

(二)净地情况： 2025年4月16日，陵水黎族自治县人民政府出具了《净地条件核定表》，目前地块上的附着物已清理，无法界定经济纠纷，土地开发利用规划条件明确，符合土壤环境质量要求。地块周边可以满足施工建设所需的水、电供应，相关设备、机械可以进场施工。该宗地具备净地出让的条件。(三)出让价格：2024-25号宗地国有建设用地使用权所在区域的基准地价为每平方米740元(计49.33万元/亩)，经有资质的土地评估机构开展土地价值评估，土地单价为每平方米788元(计52.53万元/亩)，土地总价款为17179.1872万元。根据县教育局《关于报送2024-25号宗地招商引资情况及竞买条件的函》，基准地价按现行基准地价结果中《产业项目用地基准地价调整系数表》的教育产业中公共管理和公共服务用地进行相应调整并呈报县政府集体决策。经有资质的土地评估机构根据调整后的基准地价进行评估，土地单价为每平方米590元(计39.33万元/亩)，土地总价款为12862.5894万元。另经十五届县委第106次常委会会议、十六届县政府第82次常务会议集体决策，该宗地出让起始价为9811万元。(四)开发利用要求：1.项目用地按相关规定以挂牌方式供地确定用地单位后，竞得人可持签订的出让合同、出让价款及相关税费缴纳凭证等，申请办理不动产登记。同时，竞得人须按规定办理规划报建手续。项目用地属地质灾害易发区的，项目动工前，竞得人须按规定委托有资质的评估单位对项目区进行地质灾害危险性评估，采取措施预防地质灾害的危害。竞得人需在开工建设前取得节能审查机关出具的节能审查意见书；项目用地污水排入城镇排水设施，按照雨污分流建设排水管道，按《建筑给排水设计标准》GB50015要求设置预处理设施等相关建设。项目动工、竣工时间应严格按照《国有建设用地使用权出让合同》约定执行，若在规定的期限内不能开始动工，应向县人民政府申请延期。否则，县人民政府将依法按照闲置土地有关的规定进行处置。2.该宗地用地出让控制标准和用地准入协议按照海南省自然资源和规划厅、海南省住房和城乡建设厅等《关于印发〈海南省产业用地控制指标的通知〉》(琼自然资用〔2023〕12号)和《关于实施产业项目发展和用地准入协议的指导意见》(琼自然资规〔2018〕8号)有关规定执行，该宗用地不位于海南自由贸易港重点园区范围内，根据陵水黎族自治县教育局《关于报送2024-25号宗地招商引资情况及竞买条件的函》，该宗地拟建项目属于教育产业，项目累计固定资产投资总额不低于140000万元，招生规模5000人(每年招生计划以教育部门及海南省教育厅审批、下达的计划为准)，不设年度产值、年度税收。该项目已通过省招办联席会议审议，竞得人须严格按照《海南省产业项目发展和用地准入协议》约定内容进行开发建设。县教育局须严格按照《海南省产业项目发展和用地准入协议》开展履约评价考核，若经考核未能达到约定的出让控制指标及项目开发建设要求的，则须按照挂牌时的市场价格评估价(即未采用产业地价优惠的土地价值评估结果)补缴地价款，补缴价款为7368.1872万元(如最终竞得价高于出让起始价9811万元，则从补缴价款中扣减最终竞得价与出让起始价的差额)。县教育局须将该条内容纳入《海南省产业项目发展和用地准入协议》。3.该宗地应采用装配式建筑方式建造，装配率不低于50%，且需符合装配式建筑相关规定(具体按照县住建局要求执行)。以上出让控制指标

标、建设条件和履约评价考核事项按相关规定列入《海南省产业项目发展和用地准入协议》，属该协议内容的组成部分。

二、竞买申请： (一)竞买人资格：本次挂牌活动凡属中华人民共和国境内外的自然人、法人或其他组织(除法律另有规定者外)均可申请参加竞买，申请人单独申请，不接受联合申请。具有下列行为的法人不得参加本次国有建设用地使用权挂牌活动：1.失信的被执行人，被列入经营异常名录或者严重违法企业名单的当事人；2.有重大税收违法案件的当事人；3.在陵水黎族自治县范围有拖欠土地出让金行为，并未及时改正的；4.在陵水黎族自治县因自身原因导致土地闲置、违法利用农村集体土地建设商品住房、擅自改变土地用途等非法占地、违法建设等违法行为的人。申请人拟成立项目公司或全资子公司进行开发建设的，应在竞买申请书中明确项目公司或全资子公司出资构成、成立时间等内容，申请人拟在项目公司出资比例不得低于50%(不含50%)，由项目公司或全资子公司与我局签订《国有建设用地使用权出让合同》，办理土地使用权登记手续。竞买申请开始时间：2025年4月18日09时00分，竞买申请结束时间：2025年5月23日12时00分(以网上交易系统服务器时间为准)。报名企业资格由陵水黎族自治县教育局进行初审(联系人：林先生，联系电话：18876191711，初审截止时间：2025年5月21日)，根据县教育局《关于加快推进挂牌出让2024-25号宗地国有建设用地使用权出让工作的函》初审条件：竞买人在竞买初审前与县教育局对接，完全知晓该宗地的《海南省产业项目发展和用地准入协议》内容并与县教育局签订《海南省产业项目发展和用地准入协议》。竞得人须严格按照《海南省产业项目发展和用地准入协议》约定内容进行开发建设。县教育局须及时将初审结果报送给县自然资源和规划局。 (二)保证金及付款方式：竞买保证金：竞买人应交纳的竞买履约保证金为7718万元人民币。缴纳方式一：竞买人在网上交易系统提交竞买申请时，应选定一家银行交纳竞买保证金，选定银行后系统自动生成唯一的随机竞买保证金账号，保证金交纳银行经选定不能更改，竞买人应谨慎选择。竞买人须按照出让手册的有关规定将竞买保证金足额交入该账号；竞买保证金的币种为人民币，不接受外币。竞买保证金应不属于银行贷款、股东借款、转贷和募集资金所得，并出具承诺。缴纳方式二：根据2022年9月29日海南省自然资源和规划厅印发的《关于海南省土地交易市场竞争保证金可使用银行保函的通知》精神，该宗地可采用银行保函方式缴纳土地竞买保证金。竞买保证金到账截止时间为：2025年5月23日12时00分。(三)资格确认：竞买资格审核开始后，出让人在2个工作日内、资格审核